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Αυτά είναι τα 12 σημεία που απαγορεύεται η
κολύμβηση
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Τις ακατάλληλες παραλίες και ακτές για μπάνιο στην Αττική έδωσε στη δημοσιότητα το
Υπουργείο Υγείας.

ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ NEWSLETTER

Σύμφωνα με τη σχετική απόφαση, που υπογράφει η αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας,
Ειρήνη Αγαπηδάκη, υπάρχουν 12 σημεία στην περιφέρεια Αττικής, όπου η κολύμβηση
ελλοχεύει κινδύνους για την υγεία. Με βάση τη λίστα, αυτές είναι κάποιες παραλίες, τα
λιμάνια και εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού.

Η αξιολόγηση αυτών των σημείων έγινε μετά από δειγματοληψίες που διενεργήθηκαν
κατά την προηγούμενη και τρέχουσα κολυμβητική περίοδο από τις αρμόδιες Υπηρεσίες
Περιβαλλοντικής Υγιεινής των Περιφερειακών Ενοτήτων των Περιφερειών.

Υπουργείο Υγείας: Αναλυτικά τα 12 σημεία που απαγορεύεται η κολύμβηση

1. Σε όλα τα λιμάνια, μόνιμα αγκυροβόλια, ναυπηγεία και διαλυτήρια πλοίων.

2. Σε όλη τη περιοχή από το λιμάνι του Πειραιά μέχρι και το Πέραμα.

3. Σε όλη την περιοχή Σκαραμαγκά μέχρι και την παραλία Ασπροπύργου.

4. Στα Λιμάνια Σκαφάκι, Σταυρού της Ακτής Θεμιστοκλέους, στο λιμανάκι της Σχολής
Δοκίμων και 100 μ. εκατέρωθεν του Κέντρου MIRAMARE.

5. Στην περιοχή από το Β. άκρο Μικρολίμανου μέχρι και την ακτή Ξηροτάγαρου (όριο
μαρίνας).

6. Στο αριστερό σημείο της ακτής «ΕΔΕΜ» πλησίον εστιατορίου «ΕΔΕΜ» και 100 μέτρα
εκατέρωθεν των εκβολών του ρέματος Πικροδάφνης.

7. Σε ζώνη 50 μέτρων εκατέρωθεν των στομίων εκβολής όλων των αγωγών ομβρίων.

8. Σε ζώνη 200 μέτρων εκατέρωθεν των στομίων εκβολής των αγωγών εγκαταστάσεων
βιολογικού καθαρισμού λυμάτων, και κάθε άλλης παρόμοιας εκβολής, σύμφωνα με τις
νομαρχιακές αποφάσεις καθορισμού αποδέκτη, όπου τοποθετούνται τοπικές
απαγορευτικές πινακίδες ή οι τοπικές υγειονομικές αρχές προτείνουν την τοποθέτηση
σχετικών σημάνσεων.

9. Στην περιοχή των Ναυπηγείων και του λιμένος όρμου Λαυρίου μέχρι τη ΔΕΗ με
εξαίρεση την περιοχή που αρχίζει από την ακτή Χέλμη και συνεχίζεται μέχρι την περιοχή
Θωρικού (Ακτή Θεάτρου).
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10. Στην Ραφήνα σε όλο το μήκος της εξωτερικής πλευράς του προσήνεμου μώλου του
λιμανιού.

11. Σε ζώνη 200 μέτρων από τα σημεία εκβολής των αγωγών των εγκαταστάσεων
βιολογικού καθαρισμού, που βρίσκονται στις περιοχές Ν. Μάκρης και Μαραθώνα και
ειδικότερα των κατασκηνώσεων ΘΑΛΑ, και των κατασκηνώσεων Αεροπορίας- ΘΑΑ . Στην
απαγόρευση δεν περιλαμβάνεται η ακτή κολύμβησης του ΚΕΔΑ/Ζ.

12. Στην περιοχή του Ασωπού ποταμού 200 μ. εκατέρωθεν της εκβολής του.

Σημειώνεται πως, η εγκύκλιος του Υπουργείου Υγείας, κοινοποιείται στις Διευθύνσεις
Περιβαλλοντικής Υγιεινής και Υγειονομικού Ελέγχου των Περιφερειακών Ενοτήτων της
Περιφέρειας Αττικής, από τις οποίες το Υπουργείο Υγείας ζητά να συνεργασθούν με τους
υπεύθυνους εκπροσώπους των ΟΤΑ και τις αντίστοιχες Λιμενικές Αρχές ή Οργανισμούς
(ΕΟΤ κ.λπ) για την εφαρμογή των αναγκαίων προληπτικών ή κατασταλτικών μέτρων,
καθώς και για την τήρηση όρων υγιεινής (αποδυτήρια, αποχωρητήρια, ντους, δοχεία
συλλογής απορριμμάτων κ.λπ.).

Στις περιπτώσεις ακαταλληλότητας των ακτών για κολύμβηση, αναφέρει το Υπουργείο
Υγείας, θα πρέπει να τοποθετηθεί σχετική σήμανση, δηλαδή απαγορευτικές πινακίδες στα
σημεία που κρίθηκαν ακατάλληλα για κολύμβηση, από τους υπεύθυνους των ακτών με
ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Κάντε like στη σελίδα μας στο facebook για να μαθαίνετε όλα τα νέα
ΕΤΙΚΕΤΤΕΣ
Miramare
Ασωπός
ΕΔΕΜ
ΕΟΤ
Υπουργείο Υγείας

https://www.facebook.com/healthpharma.gr/
https://healthpharma.gr/tag/miramare/
https://healthpharma.gr/tag/asopos/
https://healthpharma.gr/tag/edem/
https://healthpharma.gr/tag/eot/
https://healthpharma.gr/tag/%cf%85%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%81%ce%b3%ce%b5%ce%af%ce%bf-%cf%85%ce%b3%ce%b5%ce%af%ce%b1%cf%82/
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Στήριξη 100 εκατ. για καινοτόμες λύσεις σε απειλές
κατά της υγείας
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Τη θέσπιση της HERA Invest, μιας συμπληρωματικής ενίσχυσης ύψους 100 εκατ. ευρώ
στο πρόγραμμα InvestEU, ανακοίνωσαν η Eυρωπαϊκή Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, με σκοπό τη στήριξη της έρευνας και ανάπτυξης στις πλέον
πιεστικές διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας, χρηματοδοτούμενης από το πρόγραμμα
EU4Health.

ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ NEWSLETTER

Επί του παρόντος, οι ευρωπαϊκές εταιρείες δυσκολεύονται να αποκτήσουν πρόσβαση σε
επαρκή δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση για την ανάπτυξη και την επέκταση λύσεων
αιχμής στον τομέα της υγείας και των βιοεπιστημών, τονίζει η Επιτροπή και η καινοτομία
είναι απαραίτητη για την αντιμετώπιση απειλών για την υγεία, όπως παθογόνοι
παράγοντες με υψηλό δυναμικό πανδημίας ή μικροβιακή αντοχή.

Εμβληματική πρωτοβουλία HERA Invest

Το HERA Invest, είναι μια εμβληματική πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Αρχής Ετοιμότητας
και Αντιμετώπισης Καταστάσεων Έκτακτης Υγειονομικής Ανάγκης (HERA), η οποία
επικεντρώνεται στην πρόληψη και την ετοιμότητα για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης στον
τομέα της υγείας, συμβάλλοντας στην αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων με τους εξής
τρόπους:

προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης στην Ευρώπη για την ενίσχυση της
στρατηγικής αυτονομίας
μείωση των ανεπαρκειών της αγοράς, όπου οι χρηματοδοτικοί πόροι δεν καλύπτουν
τις ανάγκες χρηματοδότησης
μόχλευση δημόσιας χρηματοδότησης για την παροχή κινήτρων για ιδιωτικές
επενδύσεις
δημιουργία νέων ιατρικών αντίμετρων για την προστασία από απειλές κατά της
υγείας

Το χρηματοδοτικό μέσο HERA Invest απευθύνεται σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) που
αναπτύσσουν ιατρικά αντίμετρα για την αντιμετώπιση μιας από τις ακόλουθες απειλές κατά της υγείας:

παθογόνοι παράγοντες με δυναμικό πανδημίας ή επιδημίας
χημικές, βιολογικές, ραδιολογικές και πυρηνικές απειλές που προέρχονται από
τυχαία ή σκόπιμη απελευθέρωση
μικροβιακή αντοχή

Στο πλαίσιο της HERA Invest, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) θα χορηγεί
δάνεια επιχειρηματικού κινδύνου, καλύπτοντας κατ’ ανώτατο όριο το 50% του συνολικού
κόστους του έργου. Υπάρχει κυλιόμενη διαδικασία υποβολής αιτήσεων. Η ΕΤΕπ αξιολογεί
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κατά πόσον μια πράξη είναι επιλέξιμη βάσει καθορισμένων κριτηρίων και της εμπορικής
και επιστημονικής βιωσιμότητας του έργου.

Στήριξη 100 εκατ. ευρώ για καινοτόμες λύσεις σε απειλές κατά της υγείας

Η Επίτροπος Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων, Στέλλα Κυριακίδου, δήλωσε: «Με τη HERA
Invest επενδύουμε 100 εκατ. ευρώ στην προώθηση της έρευνας και της ανάπτυξης για
τον σχεδιασμό νέων καινοτόμων ιατρικών αντίμετρων με στόχο την ενίσχυση της
ετοιμότητάς μας έναντι μελλοντικών απειλών κατά της υγείας.

Από κοινού με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η HERA Invest θα προσελκύσει
πρόσθετες ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις και θα παράσχει στις ευρωπαϊκές εταιρείες
τη βεβαιότητα που απαιτείται για να επενδύσουν σε ρηξικέλευθες καινοτομίες με στόχο
την αντιμετώπιση απειλών προτεραιότητας για την υγεία. Πρόκειται για σαφές
παράδειγμα μιας ισχυρής Ευρωπαϊκής Ένωσης Υγείας επί το έργον για την καλύτερη
προστασία της υγείας των πολιτών μας».

Κάντε like στη σελίδα μας στο facebook για να μαθαίνετε όλα τα νέα
ΕΤΙΚΕΤΤΕΣ
δημόσια υγεία
ΕΤΕπ
καινοτομία
μικροβιακή αντοχή
Στέλλα Κυριακίδου

Watch Video At: https://youtu.be/kPi-TPcql44

Watch Video At: https://youtu.be/N7_fhuEZE1g

https://www.facebook.com/healthpharma.gr/
https://healthpharma.gr/tag/%ce%b4%ce%b7%ce%bc%cf%8c%cf%83%ce%b9%ce%b1-%cf%85%ce%b3%ce%b5%ce%af%ce%b1/
https://healthpharma.gr/tag/etep/
https://healthpharma.gr/tag/%ce%ba%ce%b1%ce%b9%ce%bd%ce%bf%cf%84%ce%bf%ce%bc%ce%af%ce%b1/
https://healthpharma.gr/tag/mikroviaki-antochi/
https://healthpharma.gr/tag/stella-kyriakidoy/
https://youtu.be/kPi-TPcql44
https://youtu.be/N7_fhuEZE1g
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Προτάσεις του ΕΚ για καλύτερη θωράκιση εναντίον
μελλοντικών κρίσεων

iatronet.gr/article/117786/covid19-protaseis-toy-ek-gia-kalyterh-thorakish-enantion-mellontikon-kriseon

Τετάρτη, 12 Ιουλίου 2023, 16:10

Στη διάρκεια του περασμένου έτους, η Ειδική Επιτροπή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
για την πανδημία COVID-19 (COVI) ανέλυσε τις συνέπειες της κρίσης, αξιολόγησε την
αποτελεσματικότητα των μέτρων που έλαβαν η ΕΕ και τα κράτη μέλη της και διατύπωσε
συγκεκριμένες συστάσεις προκειμένου να αντιμετωπιστούν κενά και αδυναμίες στη
δράση τους. Το Κοινοβούλιο συζήτησε την έκθεση την Τρίτη και ενέκρινε το κείμενο την
Τετάρτη με 385 ψήφους υπέρ, 193 κατά και 63 αποχές.

Οι ευρωβουλευτές διατύπωσαν έναν σαφή οδικό χάρτη με τέσσερις βασικούς πυλώνες
δράσης: την υγεία, τη δημοκρατία και τα θεμελιώδη δικαιώματα, την κοινωνία και την
οικονομία, καθώς και την παγκόσμια αντιμετώπιση πιθανών μελλοντικών πανδημιών.

Ανάμεσα στις σημαντικότερες προτάσεις του Κοινοβουλίου είναι να ενισχυθεί η
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ στον τομέα των φαρμάκων, να εξασφαλιστεί μεγαλύτερη
διαφάνεια όσον αφορά τις από κοινού προμήθειες προϊόντων και να υπάρχει
μεγαλύτερη κοινοβουλευτική εποπτεία σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο κάθε φορά που
θεσπίζεται νομοθεσία έκτακτης ανάγκης. Οι ευρωβουλευτές καλούν επίσης την ΕΕ να
αξιοποιήσει πλήρως τα κονδύλια που προορίζονται για την ανάκαμψη προκειμένου να
ενισχυθεί η ενιαία αγορά, ενώ ταυτόχρονα ζητούν να βελτιωθεί ο παγκόσμιος
συντονισμός με όχημα την επικείμενη διεθνή συνθήκη για τις πανδημίες.

Δηλώσεις

Η πρόεδρος της επιτροπής COVI Kathleen Van Brempt (Σοσιαλδημοκράτες, Βέλγιο)
δήλωσε: «Η επιτροπή μας αξιολόγησε διεξοδικά την πορεία της πανδημίας και τις
επιπτώσεις της στην ΕΕ. Έγινε σαφές ότι η Ευρώπη δεν χρειάζεται μόνο τα εργαλεία για
την ανάπτυξη μακροπρόθεσμων πολιτικών, με σαφείς στόχους και οδικούς χάρτες.
Πρέπει επίσης να είναι έτοιμη να δρα γρήγορα, αποτελεσματικά και προς το συμφέρον
κάθε Ευρωπαίου πολίτη. Η ΕΕ πρέπει να αξιολογήσει διεξοδικά τον ρόλο της όσον
αφορά την αντιμετώπιση της πανδημίας σε παγκόσμιο επίπεδο και να στηρίξει
περισσότερο από ποτέ τη διεθνή συνεργασία και αλληλεγγύη, ιδίως με τους εταίρους
μας στον Παγκόσμιο Νότο. Τώρα πια είναι σειρά της Ευρωπαϊκής Επιτροπής να λάβει
υπόψη της τις συστάσεις μας και να υποβάλει προτάσεις που θα διαμορφώσουν μια ΕΕ
πιο ανθεκτική απέναντι σε κρίσεις και προκλήσεις που ενδέχεται να εμφανιστούν στο
μέλλον».
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Η εισηγήτρια της επιτροπής COVI Dolors Montserrat (ΕΛΚ, Ισπανία) δήλωσε: «Η έκθεση
της επιτροπής COVI είναι αποτέλεσμα διαλόγου, συναίνεσης και σχολαστικής εξέτασης
όλων των στοιχείων. Η αντίδραση της ΕΕ απέναντι στην πανδημία ήταν υποδειγματική
όσον αφορά την εξασφάλιση εμβολίων, τα κονδύλια του Next Generation EU και την
προετοιμασία για μελλοντικές καταστάσεις έκτακτης υγειονομικής ανάγκης. Πρέπει να
ενισχύσουμε περαιτέρω την ΕΕ για να προστατεύσουμε τους εργαζομένους μας στον
τομέα της υγείας, να διασφαλίσουμε ότι δεν παραμελούμε καμία ασθένεια και να
βοηθήσουμε τα πλέον ευάλωτα άτομα στην κοινωνία. Πρέπει να στηρίξουμε την έρευνα,
να καταπολεμήσουμε την παραπληροφόρηση και τις επιθέσεις στον κυβερνοχώρο και να
διαμορφώσουμε έναν ανταγωνιστικό φαρμακευτικό κλάδο που θα ενισχύσει τη
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ στον τομέα της υγείας».

Σχετικές πληροφορίες

Τον Μάρτιο του 2022 το Κοινοβούλιο συνέστησε την ειδική επιτροπή για την
πανδημία COVID-19 (COVI) με εντολή να αντλήσει διδάγματα και να διατυπώσει
συστάσεις για το μέλλον. Η επιτροπή δεν αξιολόγησε μόνο την εκστρατεία εμβολιασμού
και τον αντίκτυπο της πανδημίας στα συστήματα υγείας, αλλά και τις ευρύτερες
κοινωνικοοικονομικές συνέπειες, τον αντίκτυπο στο κράτος δικαίου και τη δημοκρατία,
καθώς και τη διεθνή αντίδραση απέναντι στην πανδημία. Διοργάνωσε μια διεξοδική
διαδικασία διαβούλευσης μέσα από πολυάριθμες δημόσιες
ακροάσεις, εργαστήρια και επιτόπιες αποστολές, στη διάρκεια των οποίων αντάλλαξε
απόψεις με εμπειρογνώμονες, υπεύθυνους χάραξης πολιτικής από θεσμικά όργανα της
ΕΕ και διεθνείς οργανισμούς, επιδημιολόγους, υπουργούς υγείας, φαρμακευτικές
εταιρείες, εργαζομένους στον τομέα της υγείας και ερευνητές.

Εγκρίνοντας την έκθεση αυτή, το Κοινοβούλιο ανταποκρίνεται στις προσδοκίες των
πολιτών για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγείας και της
ανταγωνιστικότητας της ΕΕ, καθώς και για την διασφάλιση ίσης πρόσβασης στην υγεία
για όλους, όπως αυτές εκφράστηκαν στις προτάσεις 8(3), 8(4), 8(6), 10(2) και 12(12)
των τελικών προτάσεων της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Καλοί λόγοι για να τρώμε μάνγκο

Πώς αναγνωρίζεται η βλάβη στο πάγκρεας

Τμήματα ακτών της Περιφέρειας Αττικής, στα οποία δεν επιτρέπεται η κολύμβηση για τη
θερινή περίοδο 2023
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Τετάρτη, 12 Ιουλίου 2023, 13:55

Τη συμμετοχή της σε σημαντικά προγράμματα που χρηματοδοτούνται από πόρους της
Ε.Ε. για την ανάπτυξη σύγχρονων υπηρεσιών Υγείας έχει εξασφαλίσει η Ηλεκτρονική
Διακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης Α.Ε. (ΗΔΙΚΑ). Με την ολοκλήρωσή τους τα
συγκεκριμένα προγράμματα αναμένεται να διευκολύνουν περαιτέρω το έργο των
επαγγελματιών Υγείας και, ταυτόχρονα, να βελτιώσουν την ποιότητα των υπηρεσιών
που παρέχονται στους πολίτες όταν βρίσκονται στη χώρα κατοικίας τους ή ταξιδεύουν σε
άλλη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αναλυτικά η ΗΔΙΚΑ έλαβε έγκριση για τα εξής Ευρωπαϊκά Προγράμματα:

NCPeH Maintenance & Expansion- ELLENA, που παρέχει στα 27 κράτη-μέλη της Ε.Ε.
τη δυνατότητα να παρέχουν υψηλής ποιότητας διασυνοριακές υπηρεσίες υγειονομικής
περίθαλψης στους πολίτες. Το πρόγραμμα επιτρέπει την απρόσκοπτη διασυνοριακή
ανταλλαγή κλινικών εγγράφων, μέσω ενός ασφαλούς δικτύου των κρατών-μελών.

Secondary Use of Health Data - GR-HDAB, με το οποίο θα αναπτυχθεί η απαραίτητη
υποδομή στην Ελλάδα για την υποστήριξη της παροχής υπηρεσιών προς τη
δευτερογενή χρήση ψηφιακών δεδομένων υγείας. Το πρόγραμμα εξασφαλίζει επίσης τη
σύνδεση του Φορέα Πρόσβασης Δεδομένων Υγείας με το Δίκτυο HealthData@EU.

JA-02 – JAPrevent NCD – Cancer and other NCDs Prevention, το οποίο έχει ως στόχο
να συμβάλει στην πρόληψη μη μεταδοτικών ασθενών (non-communicable diseases),
όπως είναι ο καρκίνος, ο διαβήτης, οι καρδιοαγγειακές παθήσεις και οι παθήσεις του
πνεύμονα. Σημειώνεται ότι οι συγκεκριμένες παθήσεις είναι υπεύθυνες για το 87% του
φόρτου των ασθενειών στα κράτη-μέλη και ότι με τη βελτίωση στον τομέα της
αποτελεσματικής πρόληψης το ποσοστό αυτό μπορεί να υποχωρήσει κατά 70%.

JA-09 – Joint Action on primary use of healthdata, το οποίο περιλαμβάνει
προπαρασκευαστικές ενέργειες για τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού χώρου δεδομένων
υγείας, με έμφαση μεταξύ άλλων στην επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων που
αφορούν σε θέματα υγειονομικής περίθαλψης.

JA-04 - ORION – Cancer Registries, το οποίο αποτελεί εμβληματική πρωτοβουλία του
Ευρωπαϊκού Σχεδίου Καταπολέμησης του Καρκίνου και έχει ως στόχο να εντοπίσει και
να αξιολογήσει κοινωνικοοικονομικές ανισότητες σε ολόκληρη την Ένωση. Το Μητρώο
θα  διαθέτει ποσοτικά δεδομένα και ενημερωμένους δείκτες καρκίνου, στα οποία θα
έχουν πρόσβαση τόσο οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής όσο και το ευρύ κοινό.
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Παράλληλα η ΗΔΙΚΑ συμμετέχει στο έργο:

UNICOM (HORIZON), το οποίο ολοκληρώνεται στις 31/5/2024 και στο πλαίσιο του
οποίου χρησιμοποιούνται διεθνή πρότυπα για την ταυτοποίηση φαρμάκων σε
ευρωπαϊκό επίπεδο. Στο πλαίσιο του προγράμματος δημιουργείται βάση δεδομένων
δραστικών ουσιών, προϊόντων, οργανισμού  αναφοράς, που θα επιτρέπει τον εντοπισμό
τοπικά διαθέσιμων φαρμακευτικών προϊόντων που είναι ισοδύναμα σε αυτό που
προσδιορίζεται σε μια ξένη συνταγή.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Καλοί λόγοι για να τρώμε μάνγκο

Πώς αναγνωρίζεται η βλάβη στο πάγκρεας

Τμήματα ακτών της Περιφέρειας Αττικής, στα οποία δεν επιτρέπεται η κολύμβηση για τη
θερινή περίοδο 2023
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Ποιοι ασθενείς θα λαμβάνουν το φάρμακο κατά του
Αλτσχάιμερ

healthpharma.gr/pathiseis/poioi-astheneis-tha-lamvanoyn-to-farmako-kata-toy-altschaimer

Η αναζήτηση ασθενών που τεκμηριωμένα δύναται να ωφεληθούν από το νέο φάρμακο
κατά της Αλτσχάιμερ, το οποίο έλαβε πρόσφατα έγκριση από το αμερικανικό FDA και
αναμένεται στις αρχές του έτους να λάβει το «πράσινο φως» και στην Ευρώπη, έχει ήδη
ξεκινήσει στη χώρα μας.

ΔΩΡΕΑΝ ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΟ NEWSLETTER

Σύμφωνα με “Τα Νέα” στη Θεσσαλονίκη έχουν έως και σήμερα υποβληθεί σε εξετάσεις
εκατοντάδες ασθενείς, ενώ αντίστοιχη δράση έχουν λάβει και άλλα κέντρα ανά τη χώρα.

«Hδη από τον Νοέμβριο στη Θεσσαλονίκη έχου με εξετάσει πάνω από 450 ασθενείς με
οσφυονωτιαία παρακέντηση και έχουμε επιλέξει ποιοι θα κάνουν και ΡΕΤ αμυλοειδούς
δωρεάν στα πλαίσια μιας μελέτης που χρηματοδοτείται από την εταιρεία Altoida στην Αμε
ρική σε συνεργασία με την εταιρεία Eisai στην Ιαπωνία, η οποία είναι και η εταιρεία που
χρηματοδότησε τις μελέτες και προωθεί το φάρμακο Lecanemab», λέει στα «ΝΕΑ» η
καθηγήτρια Νευρολογίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης Μάγδα Τσολάκη.

Οπως εξηγεί η καθηγήτρια, η πρόσκληση για συμμετοχή στην έρευνα έγινε τον Ιανουάριο
του 2022. «Η με λέτη εξετάζει ποιος είναι ο καλύτερος βιοδείκτης για την ακριβή διάγνωση
της νόσου Αλτσχάιμερ. Συγκρίνονται αυτή τη στιγμή οι δείκτες των πρωτεϊνών στο
εγκεφαλονωτιαίο υγρό (ΕΝΥ), το FDG-ΡET, το amyloid PET, η μαγνητική τομογραφία,
νευροψυχολογικές δοκιμασίες και ψηφιακοί βιοδείκτες. Προς το παρόν σε αυτή τη μελέτη
συμμετέχουν Θεσσαλονίκη, Αθήνα, Λάρισα και Βόλος». Αναμένεται, όμως, να υπάρχουν
και άλλες προσθήκες στην ίδια λίστα, από τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα.

Στόχος είναι να εντοπιστεί ο πιο εύχρηστος, ακριβής αλλά και χαμηλότερου κόστους βιοδείκτης για τη
διάγνωση της νόσου, ο οποίος και θα αποτελέσει τον «οδηγό» που θα ορίζει ποιοι ασθενείς θα
ωφεληθούν από τη χορήγηση του Lecanemab.

Καθώς, όμως, στο άμεσο μέλλον τα δεδομένα δείχνουν πως στη φαρέτρα των γιατρών
θα προστεθούν και άλλα φάρμακα, όπως εκείνο της εταιρείας Elli Lilly, που προσφέρει
ελπίδα ότι επιβραδύνει τη γνωστική υποχώρηση, τα συμπεράσματα της ίδιας έρευνας θα
έχουν πολλαπλές εφαρμογές. Δεν είναι όλοι υποψήφιοι χρήστες Κατά τη Μάγδα Τσολάκη,
παρότι στη χώρα μας εκτιμάται πως 250.000-280.000 βρίσκονται σε πρόδρομο και ήπιο
στάδιο άνοιας, δεν είναι όλοι υποψήφιοι χρήστες των πολυαναμενόμενων φαρμάκων: «Η
διάγνω ση της ήπιας νοητικής διαταραχής (πρόδρομο στάδιο) δεν ταυτίζεται με τη
διάγνωση της νόσου Αλτσχάιμερ.

Κάποιοι ηλικιωμένοι ξεχνούν γιατί έχουν κατάθλιψη, άλλοι γιατί έχουν άγχος ή
υποθυρεοειδισμό, άλλοι γιατί έχουν μία αργά εξελισσόμενη λοίμωξη (π.χ. σύφιλη).
Υπάρχουν και εκείνες οι περιπτώσεις που θα εξελιχθούν σε άλλα είδη νευροεκφυλιστικών
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ανοιών, όπως είναι η μετωποκροταφική άνοια, η νόσος Creutzfeldt-Jakob ή η άνοια με
σωμάτια Lewy. Επίσης, υπάρχει ένα μικρό ποσοστό ασθενών με αγγειακό εγκεφαλικό
επεισόδιο, οι οποίοι θα αναπτύξουν άνοια είτε λόγω της στρατηγικής θέσης του ΑΕΕ, είτε
με τη διαδικασία της νευροφλεγμονής».

Τα τελευταία χρόνια, συνεχίζει η καθηγήτρια, «έχουμε τη δυνατότητα να εντοπίσουμε και να θέσουμε
διάγνωση και στις αυτοάνοσες εγκεφαλίτιδες, οι οποίες αντιμετωπίζονται αν αναγνωριστούν έγκαιρα.
Συνεπώς, προκύπτει ότι όλοι αυτοί οι ηλικιωμένοι που ξεχνούν δεν πάσχουν από νόσο Αλτσχάιμερ,
επομένως δεν είναι υποψήφιοι για το καινούργιο φάρμακο».

Οι βιοδείκτες, σύμφωνα με την ειδι κό, είναι τα μέτρα που χρησιμοποι ούνται για την
παρακολούθηση και την πρόβλεψη της κατάστασης της υγείας σε άτομα ή σε ομάδες
ατόμων, έτσι ώστε να μπορεί να σχεδιαστεί η κατάλληλη θεραπευτική παρέμβαση.

Η ίδια προσθέτει πως η συσσώρευση δεδομένων από την κλινική έρευνα υποστηρίζει ότι
οι πιο έγκυροι βι οδείκτες της νόσου Αλτσχάιμερ, οι οποίοι συλλέγονται αποκλειστικά από
το εγκεφαλονωτιαίο υγρό (ΕΝΥ) με διάφορες μεθόδους, είναι τέσσε ρις – το Αβ-
αμυλοειδές (Aβ1-42 και Αβ1-40, και ο λόγος Aβ42/40), η ολική τ πρωτεΐνη (T-tau) και η
φωσφορυλιωμένη τ (P-tau) – και έχουν πλέον καθιερωθεί παγκοσμίως.

Κάντε like στη σελίδα μας στο facebook για να μαθαίνετε όλα τα νέα
ΕΤΙΚΕΤΤΕΣ
Eisai
lecanemab
PET
Αλτσχάιμερ
εγκεφαλίτιδα
Θεσσαλονίκη
Μάγδα Τσολάκη

Watch Video At: https://youtu.be/N7_fhuEZE1g
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